

РОЛЬ МОЛОДЕЖИ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

Кулакова Лидия Витальевна

магистрант, МГУТУ имени Разумовского, Россия, Москва

Молодежь является значимым элементом в социальной структуре общества. В современных условиях, молодежь осознает необходимость активного участия в политической жизни: она заявляет о своих интересах, реализует свои права, как на государственном, так и на местном уровнях.

Интересна точка зрения К. Мангейма, который занимался вопросами анализа проблем молодежи в современном обществе. Он считал, что лишь то общество будет динамическим и жизнеспособным, в котором старшее поколение сотрудничает с молодежью [1, с.141]. Если говорить о нашем российском обществе, то подобный опыт, который дал возможность объединить людей в одно поколение, можно было наблюдать в период перестройки и реализации рыночных реформ.

Для того, чтобы определить роль молодежи в политической жизни общества, необходимо сделать некоторое уточнение. Молодежь и молодость – это явление присущее исключительно современным обществам. В традиционных обществах, молодежь никогда не выделялась в социальную группу. Существовала градация на детство и взрослую жизнь.

То, представление о молодежи, а также о ее политическом поведении, которое существует на данный момент, начало зарождаться с началом развития капиталистических отношений. Об этом говорят и некоторые авторы, в том числе Н. Л. Маркина, утверждает, что определение роли представителей молодого поколения в политике, по сути, не начиналось до начала этапа становления капитализма [2, с. 87].

Само собой разумеется, мыслители, начиная от Сократа, Платона и Аристотеля, а также Ж.-Ж. Руссо, И. Кант и др. рассуждали о молодости и молодежи. Но, в основном, подобные рассуждения касались вопросов воспитания и образования молодых людей.

К XIX-XX веку роль молодежи начинает переосмысливаться. На данный процесс оказали влияние несколько обстоятельств, в том числе и вовлечение в политику социальных групп, которое сначала выражалось в форме революционных выступлений, позже же в форме участия в деятельности политических партий, ну, и, в процедуре демократических выборов. Необходимо отметить, что молодежь в XIX веке заявила о себе в ходе буржуазных революций. Роль молодежи в политической жизни того времени можно охарактеризовать как имеющую следующие черты: идеологическая неустойчивость, склонность к разрушению и др.

В XX в. стало понятно, что при взаимодействии молодежи с политической сферой сочетаются два направления. Первое заключалось в том, что молодые люди стремились сломать существующие политические устои, а второе подразумевало желание обществ взять под контроль политическую активность молодых.

Если рассматривать отдельные регионы мира, то можно отметить, что в начале XX в. в странах Запада началась институционализация государственной молодежной политики. Эту политику нельзя назвать государственной в современном понимании этого слова. Можно лишь говорить о первоначальных шагах по ее формированию.

Если сравнивать с передовыми европейскими государствами, то в России же

капиталистические отношения развивались с отставанием. В. И. Ленин также занимался осмыслением места молодежи в политической жизни общества. Он говорил об идее социально-классового деления общества, а также поднимал проблему классовой принадлежности представителей молодого поколения.

После окончания революции и гражданской войны, большевиков также интересовало молодое поколение. Исследованию молодежи было посвящено большое количество работ. В. И. Чупров отмечает, что в тот период времени исследования проводились при использовании огромных до 120 000 выборочных совокупностей [3, с. 28]. После проведения подобного рода исследований был сделан вывод о том, что молодежь, то есть школьники и подростки поддерживают марксистскую идеологию.

Важным периодом в развитии взаимодействия молодежи и государств стал период, начиная со второй половины XX века. Не могу не согласиться с М. Беннером, который утверждает, что в современных реалиях, молодежь меньше интересуется политической жизнью, чем прежние поколения, но она все еще продолжает интересоваться ими [4, с.168].

На мой взгляд, на сегодняшний день необходимо понимать, что требуется соединение личности и общества с помощью социально-значимых посредников, то есть с помощью молодежных организаций. Молодежь должна выступать в роли субъекта общественных отношений. В данном случае под субъектностью понимается способность молодежи к реализации своих личностных качеств и к осуществлению активной политической деятельности. В данном случае нельзя не привести точку зрения И. М. Ильинского о том, что молодежь приобретает субъектность только в том случае, когда начинает осознавать свои права и обязанности, а также тогда, когда может реализовать их на практике [5]. Поэтому, в качестве важного гаранта субъектности можно выделить молодежные объединения. Под молодежными объединениями понимаются агенты вторичной социализации. Посредством молодежных объединений молодежь включается в политическую жизнь общества.

Президент России В. Путин также говорит о важной роли молодежи в политической жизни общества: «...должны появиться молодые люди, которые мыслят не банально, а креативно, обладают современными знаниями и опытом. Бюрократы и ретрограды должны уйти с политической сцены. Не должны получить поддержку и люди, умеющие выслуживаться перед начальством. В партию на все направления должны прийти молодые профессионалы, которые и поведут страну по пути модернизации» [6, с.181].

Важно отметить, что молодежные объединения связывают индивида и государство, а также участвуют при формировании и осуществлении публичной политики; способствуют гражданской идентификации; формируют систему ценностей; осуществляют политическое воспитание; помогают самоидентификации личности, а также создают условия, способствующие раскрытию потенциала молодежи и защите ее интересов.

Для того, чтобы оптимизировать условия самореализации молодежи в общественных объединениях, необходимо, чтобы в этом были заинтересованы все субъекты молодежной политики, в том числе те, которые обладают определенными административными ресурсами.

При рассмотрении роли молодежи в политической жизни общества, необходимо сказать и о самореализации. Самореализация молодежи - это процесс посредством которого молодые люди самовыражаются в сфере политики. Это способствует изменению личности молодых людей, личность обогащается, развивается, преобразуется в политической жизни общества.

Необходимо отметить, что высокого уровня самореализации молодежи можно достичь в том случае, если молодой человек не просто участвует в политических процессах, а занимается оказанием преобразующего воздействия на них, а также творчески реализует свои возможности.

На мой взгляд, на сегодняшний день определенную актуальность представляет формирование условий для политической самореализации молодежи. Этому процессу мешают ряд факторов, в том числе: слабая организаторская деятельность молодежных

политических организаций, особенно, касающихся привлечения молодежи к работе; достаточно консервативное отношение общества к изменениям способов самореализации молодежи в современных реалиях; кризис социальной идентичности молодежи; недостаточное внимание организаций к развитию; слабая мотивация и потребность молодежи в политическом участии посредством членства в организациях и др.

Таким образом, ясно, что на сегодняшний день необходимо использовать все методы активного вовлечения молодежи в различные политические проекты, создавать условия для того, чтобы удовлетворить потребности молодежи в самореализации в политической сфере, которая может осуществляться через увеличение представительства молодежных организаций в выборных органах, а также через взаимодействие этих организаций с властью.

Список литературы:

1. Мангейм К. Диагноз нашего времени. – М.: Юристъ, 1994. – 700 с.
2. Маркина Н. Л., Твилова Ю. А., Шумилова О. Е. Государственная молодежная политика: мировой и отечественный опыт. – Тула: ТулГУ, 2010. – С. 151.
3. Чупров В. И., Зубок Ю. А. Социология молодежи: учебник. – М.: Инфра - М, 2015. – 564 с.
4. Беннер М. Привлечение молодых граждан в политику: есть ли альтернатива молодежным организациям? – М.: Кнорус, 2015. – 545 с.
5. Ильинский И. М. Молодежь и молодежная политика: философия, история, теория. – М.: АСТ-ЛТД, 2011. – 696 с.
6. Зеленкова М. М. Будущее молодежной политики в РФ // Фундаментальные исследования. – 2013. - № 4-1. – С. 181-186.